
บทที่ 8 
สมุดรายวนัเฉพาะ 

 
 ในบทที่ผานมาไดอธิบายถึงวิธีการซื้อขายสินคา และการบันทึกรายการซื้อขาย
สินคาในสมุดรายวันทั่วไป  การผานรายการไปยังบัญชีแยกประเภทที่เกี่ยวของ กิจการขนาดเล็ก
รายการคามีไมมากนัก  การบันทึกรายการซื้อขายสินคาจะบันทึกในสมุดรายวันทั่วไปและผาน
ไปบัญชีแยกประเภทที่เกี่ยวของจึงไมยุงยาก  แตในกิจการขนาดใหญมีรายการคาเปนจํานวนมาก  
รายการซื้อขายสินคามีมาก  การบันทึกรายการในสมุดรายวันทั่วไปและผานไปบัญชีแยก
ประเภทจะมีจํานวนมากทําใหเสียเวลาในการที่จะตองบันทึกรายการประเภทเดียวกันในสมุด
รายวันทั่วไป  และผานไปยังบัญชีแยกประเภททั่วไปซ้ํา ๆ  กัน  และไมสะดวกในการคนหา
ภายหลัง  ดังนั้น  นักบัญชีจึงจัดรายการที่มีลักษณะเหมือนกันหรือประเภทเดียวกันไวเปนกลุม ๆ 
และบันทึกไวใน  สมุดรายวันเฉพาะ แทนสมุดรายวันทั่วไป 
 

ความหมายของสมุดรายวันเฉพาะ 
 
 สมุดรายวันเฉพาะเปนสมุดบัญชีที่ชวยใหเกิดความรวดเร็วในการทํารายการคาที่ซํ้า
กันเปนจํานวนมาก ซ่ึงนักวิชาการไดใหความหมายของสมุดรายวันเฉพาะ (special  journal) ไว
หลายทัศนะ ดังนี้ 
 สมุดรายวันเฉพาะ  หมายถึง  สมุดบัยชีขั้นตนประเภทหนึ่งที่กิจการจะใชทําการ
บันทึกรายการธุรกิจที่เกิดขึ้นในแตละวัน เชนเดียวกับสมุดรายวันทั่วไป แตสมุดรายวันเฉพาะแต
ละเลมจะใชบันทกรายการเฉพาะเรื่องนั้น ๆ เพื่อกอใหเกิดความสะดวกและรวดเร็วในการ
บันทึกบัญชี (กัลยาภรณ  ปานมะเริง  เบอรค, 2546, หนา 107) 

สมุดรายวันเฉพาะ  หมายถึง  สมุดรายวันเฉพาะ  หมายถึง  สมุดรายวันขั้นตนประเภท
หนึ่ง ซ่ึงเหมาะสําหรับกิจการที่มีรายการคาเกิดขึ้นจํานวนมาก (ไพบูลย  ผจงวงศ, 2547, หนา 163) 

สมุดรายวันเฉพาะ  หมายถึง  สมุดขั้นตนที่ใชบันทึกรายการคาที่เกิดขึ้นในลักษณะ
เดียวกันไวดวยกัน  (สุวรรณนา  อินคลาย, 2547, หนา 3-12) 

จากความหมายของสมุดรายวันเฉพาะดังกลาวขางตนสรุปไดวา สมุดรายวันเฉพาะ 
หมายถึง สมุดบันทึกรายการขั้นตน ที่ใชสําหรับบันทึกรายการประเภทใดประเภทหนึ่งโดยเฉพาะ 
ซ่ึงรายการนั้นมักเกิดขึ้นบอย ๆ หรือมีจํานวนมาก วิธีนี้จะชวยลดงาน และยังสามารถแบงงานให



เจาหนาที่แตละคนรับผิดชอบได  ในกิจการจําหนายสินคาโดยทั่วไปสมุดรายวันเฉพาะที่ใชใน
กิจการมีดังนี้ 
 1.  สมุดรายวันซื้อ   ใชสําหรับบันทึกรายการเกี่ยวกับการซื้อสินคาเปนเงินเชื่อ
เทานั้น ทุก ๆ ส้ินเดือนจะรวมยอดสมุดรายวันซื้อแลวผานรายการไปบัญชีแยกประเภทที่
เกี่ยวของ   โดยเดบิตบัญชีซ้ือ    เดบิตบัญชีภาษีซ้ือ  และเครดิต  บัญชีเจาหนี้ 
 2.  สมุดรายวันสงคืน   เปนสมุดรายวันเฉาพะที่บันทึกเกี่ยวกับการสงคืนสินคา  
ขั้นตอนการบันทึกคลายกับการบันทึกในสมุดรายวันซื้อ  ทุกวันสิ้นเดือนจะรวมยอดสมุดรายวัน
สงคืน  แลวผานรายการไปบัญชีแยกประเภทที่เกี่ยวของ โดยเดบิตบัญชีเจาหนี้  และเครดิตบัญชี
สงคืน  เครดิตภาษีซ้ือ 
 3.  สมุดรายวันขาย   ใชสําหรับบันทึกการขายสินคาเปนเงินเชื่อเทานั้น ทุกวันสิ้น
เดือนจะรวมยอดการขายเชื่อ  แลวผานรายการไปบัญชีแยกประเภทที่เกี่ยวของ  โดยเดบิต
บัญชีลูกหนี้  เครดิต บัญชีขาย  และเครดิต  บัญชีภาษีขาย 
 4.  สมุดรายวันรับคืน   เปนสมุดรายวันเฉพาะที่เปดขึ้นมาเพื่อบันทึกการรับคืน
สินคาที่เกิดขึ้นบอย ๆ  ขั้นตอนการบันทึกคลายกับสมุดรายวันขาย  จะรวมยอดในวันสิ้นเดือน  
แลวผานรายการไปบัญชีแยกประเภทที่เกี่ยวของ โดยเดบิต  บัญชีรับคืน  เดบิต บัญชีภาษีขาย  
และเครดิต  บัญชีลูกหนี้ 
 5.  สมุดรายวันรับเงิน    ใชสําหรับบันทึกเกี่ยวกับการรับเงินและการนําเงินฝาก
ธนาคารรายการที่บันทึกในสมุดรายวันรับเงินแลว  ไมตองนําไปบันทึกในสมุดรายวันทั่วไปอีก  
ขั้นตอนการบันทึกในสมุดรายวันรับเงินจะเหมือนกับการบันทึกในสมุดรายวันทั่วไป  โดยระบุ
วา  เดบิตบัญชีอะไร  เครดิตบัญชีอะไร  จํานวนเงินเทาใด  ทุก ๆ ส้ินเดือนจะรวมยอดแลวผาน
รายการไปบัญชีแยกประเภทที่เกี่ยวของ   โดย เดบิตบัญชีเงินสด  เดบิต  บัญชีเงินฝากธนาคาร  
เดบิต  บัญชีสวนลดจาย และเครดิต  บัญชีลูกหนี้   เครดิต  บัญชีขาย  เครดิตบัญชีภาษีขาย  สวน
เครดิต  ในชองบัญชีอ่ืน ๆ  ไดผานไปบัญชีแยกประเภทที่เกี่ยวของที่รายการคานั้นเกิดขึ้น 
 6.  สมุดรายวันจายเงิน   ใชสําหรับบันทึกเกี่ยวกับการจายเงิน  และการจายเช็คจาก
ธนาคาร  สมุดรายวันจายเงินจะใชควบคูกับสมุดรายวันรับเงิน   ทุกวันสิ้นเดือนจะรวมยอดบัญชี
ตาง ๆ  แลวผานรายการไปบัญชีแยกประเภทที่เกี่ยวของ  โดย เครดิต   บัญชีเงินสด  เครดิต  บัญชี
เงินฝากธนาคาร  เครดิต บัญชีสวนลดรับ  สวนชองเดบิต จะนําไปเดบิต บัญชีเจาหนี้  เดบิต  บัญชี
ซ้ือ   เดบิต  บัญชีภาษีซ้ือ  สวนชองบัญชีอ่ืน ๆ  ไดผานไปเดบิตบัญชีแลวตั้งแตรายการคาเกิดขึ้น 
 
 



บัญชีคุมยอดและสมุดแยกประเภทยอย    

 ในกิจการซื้อขายสินคายอมมีลูกหนี้และเจาหนี้การคาเปนจํานวนมาก  การเปดสมุด
แยกประเภททั่วไป  (general  ledger)  ลูกหนี้และเจาหนี้แตละรายยอมไมสะดวก  ดังนั้นจึงมีการ
นํารายการที่เกี่ยวกับลูกหนี้และเจาหนี้ทุก ๆ รายไปบันทึกไวในบัญชีแยกประเภทชนิดเดียวกัน  
เชน  จะนําเอาลูกหนี้การคาทุก ๆ รายไปบันทึกไวใน  บัญชีลูกหนี้การคา  และเจาหนี้การคาทุก 
ๆ รายบันทึกไวใน บัญชีเจาหนี้การคา  บัญชีทั้งสองนี้เรียกอีกอยางหนึ่งวาเปน  บัญชีคุมยอด 
(control  account)  ในการทํางบทดลองจะนําเอายอดคงเหลือของบัญชีคุมยอดไปบันทึก 
 ในทางปฏิบัติเมื่อไดบันทึกรายการเกี่ยวกับลูกหนี้การคา  และเจาหนี้การคาไวใน
บัญชีคุมยอดและแตละเลมแลว  รายละเอียดตาง ๆ  เกี่ยวกับลูกหนี้การคาและเจาหนี้การคาที่
บันทึกไวในบัญชีคุมยอดยังใหรายละเอียดไมเพียงพอ  โดยไมทราบวาใครเปนลูกหนีห้รือเจาหนี้
ของกิจการ วันที่เปนหนี้ และจํานวนเงินที่บันทึกการเปนหนี้  ดังนั้น  จึงเปดสมุดแยกประเภท
ยอยลูกหนี้หรือสมุดแยกประเภทเจาหนี้ของกิจการเปนรายบุคคลไป  โดยไมถือวาบัญชีเหลานี้
เปนสมุดแยกประเภททั่วไปเหมือนบัญชีคุมยอด  แตเปนบัญชีบัญชีประกอบบัญชีคุมยอดเรียกวา  
สมุดแยกประเภทยอย  (subsidiary  ledger)  เชน บัญชีคุมยอดลูกหนี้การคาจะมีสมุดแยก
ประเภทยอยลูกหนี้การคาเปนรายบุคคลประกอบ  เปนตน ยอดคงเหลือของสมุดแยกประเภท
ยอยเมื่อรวมกันจะเทากับยอดคงเหลือของบัญชีคุมยอด   แบบฟอรมบัญชีที่ใชบันทึกถาเปนบัญชี
คุมยอดจะนิยมใชบัญชีแบบมาตรฐานสวนสมุดแยกประเภทยอยลูกหนี้หรือเจาหนี้รายตวันยิมใช
บัญชีแบบแสดงยอดดุล  เพราะสามารถบอกรายละเอียดตาง ๆ  ไดชัดเจนและทราบยอดคงเหลือ
ไดทันที ตอไปนี้เปนตัวอยางสมุดบัญชีแยกประเภทยอย 
 

สมุดบัญชีแยกประเภทยอย 
ช่ือเจาหนี้  ...........................................    เลขที่ ...... 

วันที ่ รายการ เงื่อนไขการ
ชําระเงิน 

หนา 
บัญชี 

เดบิต เครดิต ยอด
คงเหลือ 

       
       

 
ภาพที่ 8.1  สมุดแยกประเภทยอย 
ที่มา (อรุณี  ยอดบุตร, ม.ป.ป., หนา 285) 



 1.  สมุดรายวันซื้อ (purchases  journal)  เปนสมุดบัญชีขั้นตนที่ใชสําหรับจดบันทึก
รายการซื้อสินคาเปนเงินเชื่อเทานั้นถามีการซื้อสินคาที่เปนเงินสด  หรือซ้ือสินทรัพยประเภทอื่น
เปนเงินเชื่อ จะไมนํามาจดบันทึกในสมุดรายวันซื้อ แตจะนําไปจดบันทึกในสมุดเลมอ่ืน เมื่อการ
จดบันทึกรายการในสมุดรายวันซื้อเรียบรอยแลวจะตองทําการผานรายการไปยังสมุดขั้นปลาย
นั่นคือในแตละวันทําการจะตองผานรายการไปยังสมุดบัญชีแยกประเภทเจาหนี้แตละราย และ
เมื่อผานบัญชีเรียบรอยแลวใหยอนไปใสเครื่องหมาย  ในชองของการผานบัญชีของสมุด
รายวันซื้อสินคาดวย ซ่ึงยอดคงเหลือของเจาหนี้การคาแตละรายในสมุดบัญชีแยกประเภทยอย
รวมกันตองเทากับยอดคงเหลือของบัญชีเจาหนี้การคาในสมุดแยกประเภททั่วไป และทุกสิ้น
เดือนกิจการตองทําการผานรายการจากสมุดรายวันซื้อสินคาไปยังสมุดบัญชีแยกประเภททั่วไป
ที่เกี่ยวของ คือ  บัญชีซ้ือ  ภาษีซ้ือ  และบัญชีเจาหนี้การคา   

ตอไปนี้เปนตัวอยางสมุดรายวันซื้อ 
 

       (1)  สมุดรายวันซื้อ (2)หนา ...... 
เดบิต(7) 

ซ้ือ ภาษีซ้ือ 

 
วันที ่
(3) 

เลขที่
ใบกํากับ
สินคา

(4) 

 
ช่ือเจาหนี ้

(5) 

หนา
บัญชี 
(6)   

เครดิต
เจาหนี ้

(8) 

         
         
         
         

 
ภาพที่ 8.2  สมุดรายวันซื้อ 
ที่มา (กรมพัฒนาธุรกิจการคา, 2547, หนา 18) 
 

จากภาพที่ 8.2 สมุดรายวันซื้อมีรายละเอียด ดังนี้ 
1. ช่ือสมุดรายวันซื้อ 
2. หนา แสดงหนาของสมุดรายวันซื้อซ่ึงจะเรียงลําดับไป 
3. ชองวันที่ แสดง วัน  เดือน  ป  ที่เกิดรายการซื้อเชื่อ 



4. ชองเลขที่ใบกํากับสินคา สําหรับอางอิงเลขที่ของใบกํากับสินคา/ใบกํากับภาษี
หรือใบสงของที่เกี่ยวกับการซื้อ 

5. ชองชื่อเจาหนี้  สําหรับบันทึกชื่อเจาหนี้  หรือผูขายสินคา  
6. ชองหนาบัญชี  ใชสําหรับการอางอิงถึงบัญชีแยกประเภทเจาหนี้รายการบุคคล

เมื่อไดผานรายการคาแลวใหใชเครื่องหมายตอไปนี้   เปนตัวอยางแสดงการ
บันทึกรายการคาในสมุดรายวันซ้ือ  การผานรายการไปสมุดแยกประเภทเจาหนี้
รายตัวและสมุดแยกประเภททั่วไป 

7. ชองเดบิต ใชสําหรับบันทึกจํานวนเงินของยอดซื้อและภาษีซ้ือ   
8. ชองเครดิตเจาหนี้ ใชสําหรับบันทึกจํานวนเงินรวมของบัญชีเจาหนี้ซ่ึงตองเทากับ

ยอดรวมของยอดซื้อและภาษีซ้ือในชองเดบิต 
ทั้งนี้สมุดรายวันซ้ือของแตละกิจการอาจมีรูปแบบที่แตกตางกันตามความเหมาะสม 

และความตองการขอมูล 
 

ตัวอยางที่  8.1  บริษัท สยามพารา จํากดั มีรายละเอียดของเจาหนี้ ยกมาเมือ่ 1 มกราคม 25x1  ดังนี ้
 บริษัท  เทพนคร  จํากัด     5,000 บาท  
 บริษัทเกษมศาสน   12,000 บาท 
ในระหวางเดอืน  มกราคม  มีรายการเกีย่วกับการซื้อสินคาเปนเงินเชื่อดังนี ้
25x1 
ม.ค.     5 ซ้ือสินคาจากบริษัท เทพนคร จํากัด 8,000 บาท ตามใบกํากับสินคาเลขที่1150  

ภาษีมูลคาเพิ่ม  7%  เงื่อนไขการชําระเงิน  2/10, n/30 
         12 ซ้ือสินคาจากรานนารัก 41,200 บาท ตามใบกํากับสินคาเลขที่ 1487  ภาษีมูลคาเพิ่ม 7%  
 เงื่อนไขการชําระเงิน  n/30 
         15 ซ้ือสินคาจากบริษัทเกษมศาสน  5,500บาท  ตามใบกํากับสินคาเลขที่  1562  
 ภาษีมูลคาเพิ่ม 7% เงื่อนไขการชําระเงิน 3/10, n/30 

จากขอมูลดังกลาวบริษัท สยามพารา จํากัดสามารถนํามาบันทึกรายการไดดังนี้ 
 
 
 
 
 



       สมุดรายวนัซื้อ หนา 1 

เดบิต 

ซ้ือ ภาษีซ้ือ 

 
วันที ่

 

เลขที่
ใบกํากับ
สินคา 

 
ช่ือเจาหนี ้

 

หนา
บัญชี 

   

เครดิต
เจาหนี ้

 

25x1          
ม.ค. 5 1150 บริษัท เทพนคร จํากัด  8,000 - 560 - 8,560 - 

12 1487 รานนารัก  41,200 - 2,884 - 44,084 - 
15 1562 บริษัทเกษมศาสนจํากดั  5,500 - 385 - 5,885 - 

  เดบิต  ซ้ือ, ภาษีซ้ือ  54,700 - 3,829 - 58,529 - 

          เครดิต เจาหนี ้  (501)  (105)  (201)  
          

 
 เมื่อบันทึกรายการในสมุดรายวันซื้อ  ในแตละวันตองทําการผานรายการไปยังสมุด
บัญชีแยกประเภทยอยเจาหนีก้ารคาแตละราย  ซ่ึงแสดงไดดังนี ้

 
บริษัท  เทพนคร  จํากัด    เลขที่ 

วันที ่ รายการ เงื่อนไขการ
ชําระเงิน 

หนา 
บัญชี 

เดบิต เครดิต ยอด
คงเหลือ 

25x1       
ม.ค. 1 ยอดยกมา     5,000 
       5 ซ้ือ 2/10,  n/30 ซ.1  8,560 13,560 

       
 
รานนารัก    เลขที่ 

วันที ่ รายการ เงื่อนไขการ
ชําระเงิน 

หนา 
บัญชี 

เดบิต เครดิต ยอด
คงเหลือ 

25x1       
ม.ค. 12 ซ้ือ n/30   44,084 44,084 
       



บริษัท เกษมศาสน จํากัด    เลขที่ 

วันที ่ รายการ เงื่อนไขการ
ชําระเงิน 

หนา 
บัญชี 

เดบิต เครดิต ยอด
คงเหลือ 

25x1       
ม.ค. 1 ยอดยกมา     12,000 

15 ซ้ือ 3/10, n/30 ซ.1  5,885 17,885 
       

 
 และทุก ๆ ส้ินเดือนกิจการจะทําการสรุปยอดในสมุดรายวันซ้ือเพื่อผานรายการยอด
รวมไปบัญชีแยกประเภททั่วไปที่เกี่ยวของ คือ  บัญชีเจาหนี้การคา  บัญชีซ้ือ และบัญชีภาษีซ้ือ 
  
                                                                บัญชีภาษีซ้ือ                                                  เลขที่ 105 

วันที ่ รายการ หนา จํานวนเงิน วันที ่ รายการ หนา จํานวนเงิน 
25x1  บัญช ี    บัญช ี  
ม.ค. 31 ภาษีซ้ือเชื่อ ซ.1 3,829 -       

            
 
                                                            บัญชีเจาหนีก้ารคา                                              เลขที่ 105 

วันที ่ รายการ หนา จํานวนเงิน วันที ่ รายการ หนา จํานวนเงิน 
  บัญช ี  25x1  บัญช ี  
      ม.ค. 31 ยอดยกมา  17,000 - 
        ซ้ือเชื่อประจําเดือน ซ.1 58,529 - 
            

 
                                                                    บัญชีซ้ือ                                                  เลขที่ 105 

วันที ่ รายการ หนา จํานวนเงิน วันที ่ รายการ หนา จํานวนเงิน 
25x1  บัญช ี    บัญช ี  
ม.ค. 31 ซ้ือเชื่อประจําเดือน ซ.1 54,700 -       

            



การสงคืนและขอลดราคาสินคา   

 สินคาที่กิจการซื้อมาอาจมีสินคาที่ไมตรงตามสั่ง  หรือสินคาชํารุดเสียหาย  กิจการ
อาจยอมรับสินคานั้น  โดยขอใหผูขายลดราคาให  หรืออาจสงคืนใหกับผูขาย  โดยผูซ้ือออกใบ
ขอลดหนี้  เพื่อแจงใหผูขายทราบ  เมื่อผูขายไดรับแจงการสงคืนหรือขอลดราคาสินคาแลว  
ผูขายตกลงยินยอมก็จะทําเอกสารที่เรียกวาใบลดหนี้แจงใหผูซ้ือทราบ 
 รายการสงคืนสินคาหรือขอลดราคาสินคานั้น จะมีผลตรงกันขามกับรายการซื้อ
สินคา  ถารายการสงคืนสินคาเกิดจากการซื้อสินคาเปนเงินเชื่อก็จะมีผลทําใหยอดซื้อ  ภาษีซ้ือ
และเจาหนี้ลดลง  ซ่ึงในทางปฏิบัติไมนิยมลดยอดบัญชีซ้ือโดยตรง  แตจะบันทึกไวบัญชีสงคืน
กอนและเมื่อส้ินงวดก็จะนํายอดบัญชีสงคืนไปหักจากยอดบัญชีซ้ือในงบกําไรขาดทุน  เพื่อหา
ยอดซื้อสุทธิกิจการที่มีการสงคืนสินคาเปนจํานวนมาก ๆ หรือเกิดขึ้นบอย ๆ อาจเปดสมุดรายวัน
สงคืน  สําหรับการบันทึกการสงคืนสินคา  ซ่ึงเปนการสงคืนสินคาที่ซ้ือมาเปนเงินเชื่อเทานั้น  
ซ่ึงเมื่อบันทึกรายการแลวจะไปลดยอดเจาหนี้ในสมุดแยกประเภทยอยเจาหนี้รายบุคคล  พอส้ิน
เดือนจะรวมยอดในสมุดรายวันสงคืนผานไปบัญชีที่เกี่ยวของ  คือ  บัญชีเจาหนี้  บัญชีสงคืน  
และบัญชีภาษีซ้ือ ในกรณีที่กิจการมีรายการสงคืนสินคาไมมากนัก  ก็ไมจําเปนตองเปดสมุด
รายวันสงคืนสินคา แตบันทึกรายการสงคืนในสมุดรายวันทั่วไปแทน 
 ตอไปนี้เปนตัวอยางสมุดรายวันสงคืน 
 

     (1)  สมุดรายวันสงคืน (2)หนา 1 

เดบิต (8)เครดิต วันที ่
(3) 

เลขที่ใบ
ลดหนี้

(4) 

 
ช่ือเจาหนี ้

(5) 

หนา
บัญชี 
(6) 

เจาหนี ้
(7) 

ซ้ือ ภาษีซ้ือ 

          
          
          
          

 
ภาพที่ 8.2  สมุดรายวันสงคืน 
 
 จากภาพที่ 8.2 สมุดรายวันสงคืนมีรายละเอียด ดังนี้ 
 1.  ช่ือ สมุดรายวันสงคืน 



2.  หนา แสดงหนาของสมุดรายวันสงคืนซึ่งจะเรียงลําดับไป 
3.  ชองวันที่ แสดง วัน  เดือน  ป  ที่เกิดรายการสงคืนlbo8hk 
4.  ชองเลขที่ใบลดหนี้ สําหรับอางอิงเลขที่ของใบลดหนี้/ใบขอลดหนี้ที่เกี่ยวกับการ

สงคืนสินคา 
5.  ชองชื่อเจาหนี้  สําหรับบันทึกชื่อเจาหนี้  หรือผูขายสินคา  
6.  ชองหนาบัญชี  ใชสําหรับการอางอิงถึงบัญชีแยกประเภทเจาหนี้รายการบุคคล

เมื่อไดผานรายการคาแลวใหใชเครื่องหมายตอไปนี้   เปนตัวอยางแสดงการ
บันทึกรายการคาในสมุดรายวันสงคืน  การผานรายการไปสมุดแยกประเภท
เจาหนี้รายตัวและสมุดแยกประเภททั่วไป 

7.  ชองเดบิตเจาหนี้ ใชสําหรับบันทึกจํานวนเงินที่ขอลดหนี้  
8.  ชองเครดิตซื้อ และภาษีซ้ือ ใชสําหรับบันทึกจํานวนเงินขิงยอดซื้อ และภาษีซ้ือท่ี

สงคืนสินคา 
ตัวอยางที่  8.2  จากตัวอยางที่ 8.1 วันที่  20  มกราคม  25x1 บริษัท สยามพารา จํากัด สงสินคาคืน
บริษัท เทพนคร จํากัด ไดรับใบลดหนี้เลขที่ 113 จํานวนเงิน 500 บาท บันทึกในสมุดรายวันรับคืน
ดังนี้ 
 

       สมุดรายวนัสงคนื หนา 1 

เดบิต เครดิต วันที ่ เลขที่ใบ
ลดหนี ้

 
ช่ือเจาหนี ้

หนา
บัญชี เจาหนี ้ ซ้ือ ภาษีซ้ือ 

25x1          
ม.ค.20 113 บริษัท เทพนคร จํากัด  535 - 500 - 35 - 

  เดบิต เจาหนี ้  535 - 500 - 35 - 

          เครดิต ซ้ือ                (201)  (105)  (501)   

                     ภาษีซ้ือ        
          
          

 
 
 



บริษัท  เทพนคร  จํากัด    เลขที่ 

วันที ่ รายการ เงื่อนไขการ
ชําระเงิน 

หนา 
บัญชี 

เดบิต เครดิต ยอด
คงเหลือ 

25x1       
ม.ค. 1 ยอดยกมา     5,000 
       5 ซ้ือ 2/10,  n/30 ซ.1  8,560 13,560 

20 สงคืน  สค.1 535  13,025 
       

 

สมุดรายวันขาย    

 ในการขายสินคาเปนเงินเชื่อเกิดขึ้นบอย ๆ  แทนที่จะบันทึกรายการในสมุดรายวัน
ทั่วไปแลวผานราการไปสมุดแยกประเภททั่วไปทุก ๆ  คร้ังที่มีการขายเชื่อ  ทําใหเสียเวลาและ
ทําซํ้า ๆ กัน กิจการอาจแยกบันทึกรายการขายเชื่อไว  ในสมุดรายวันเฉพาะ  เรียกวา สมุดรายวัน
ขาย  (sales  journal)  เชนเดียวกับสมุดรายวันซื้อแลวจึงผานยอดรวมขายเชื่อทั้งเดือน  ผาน
รายการไปเดบิตบัญชีลูกหนี้  เครดิตบัญชีขาย และบัญชีภาษีขาย  เดือนละครั้งทุกวันสิ้นเดือน  
นอกจากนั้นแลวใหผานรายการขายเชื่อไปเดบิตสมุดแยกประเภทยอยลูกหนี้รายบุคคล  ในแตละ
วันที่มีรายการขายเชื่อเกิดขึ้น 
 
 
 
 
 
แบบฟอรมของสมุดรายวันขาย 
 

(1) สมุดรายวันขาย 
(2) หนา 1 

จํานวนเงินเดบิต ว.ด.ป. บัญชีที่
เครดิต 

ใบกํากับสินคา/
ใบกํากับภาษ ี

เงื่อนไข หนาบัญช ี จํานวนเงิน 
เครดิต ขาย  ภาษีขาย  

           



 
(3) 

 
(4) 

 
(5) 

 

 
(6) 

 
(7) 

 
(8) 

 
(9) 

 
(9) 

 
 

 
คําอธิบายรูปแบบของสมดุรายวันขาย 

1. ช่ือสมุดรายวนัขาย 
2. หนาของสมุดรายวันขายซื้อจะเรียงลําดับไป 
3. วัน เดือน ป ที่เกิดรายการขายเชื่อ 
4. บัญชีที่เดบิต  สําหรับบันทึกชื่อลูกหนี้ หรือผูซ้ือสินคาจากกิจการ 
5. เลขที่ใบกํากับสินคา/ใบกํากบัภาษี  สําหรับอางอิงเลขที่ของใบกํากับสนิคา/

ใบกํากับภาษซ่ึีงลูกคาไดลงนามรับสินคาในใบนี ้
6. เงื่อนไขการชําระเงิน เปนเงื่อนไขที่กิจการใหกับลูกคา 
7. หนาบัญชีใชสําหรับการอางอิงถึงบัญชีแยกประเภทลูกหนี้รายการคาเมือ่ไดผาน

รายการคาแลวใหใชเครื่องหมายตอไปนี้    เปนตัวอยางแสดงการบนัทึกรายการ
คาในสมุดรายวันขาย  การผานรายการไปสมุดแยกประเภทลูกหนี้รายตัวและสมุด
แยกประเภททัว่ไป 

8. จํานวนเงินสําหรับบันทึกยอดขายสินคารวมทั้งภาษีขาย  ซ่ึงเปนยอดรวมของเจาหนี ้
9. จํานวนเงินเครดิตสําหรับบันทึกยอดขายและภาษีขาย 

 
 
ตัวอยางที่ 3   บริษัทสยามพารา  จํากัด  มีรายละเอียดของลูกหนี้ ยกมาเมื่อ  1  มกราคม  25x1  
ดังนี ้
 บริษัทอายุวัฒน  จํากัด  25,000 บาท 
 รานขนสงสยาม   12,000 บาท 
 ในระหวางเดอืน มกราคม  มีรายการเกีย่วกับการซื้อสินคาเปนเงินเชื่อดังนี ้
25x1 
ม.ค. 7 ขายสินคาใหนายสุภาพ  20,000  บาท  ตามใบกํากับสินคา  เลขที่  111   

ภาษีมูลคาเพิ่ม 7%  เงื่อนไขการชําระเงิน  2/10, n/30 



10 ขายสินคาใหรานขนสงสยาม  4,500  บาท  ตามใบกํากับสินคา  เลขที่ 112 
ภาษีมูลคาเพิ่ม  7%  เงื่อนไขการชําระเงิน  2/10, n/30 

24 ขายสินคาใหบริษัทอายุวัฒน จํากัด  10,000  บาท  ตามใบกํากับสินคาเลขที่   
113  ภาษีมูลคาเพิ่ม 7%  เงื่อนไขการชําระเงิน  n/30 

 
สมุดรายวันขาย 

หนา 1 
จํานวนเงินเดบิต ว.ด.ป. บัญชีที่เครดิต ใบกํากับสินคา/

ใบกํากับภาษี 
เงื่อนไข หนา

บัญชี 
จํานวนเงิน
เครดิต ขาย ภาษีขาย 

25x1 
ม.ค. 7 
     10 
    24 

 
นายสุภาพ 
รานขนสงสยาม 
บ.อายุวัฒน จํากัด 

 
111 
112 
113 

 
2/10, n/30 
2/10, n/30 
n/30 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 

 

 
21,400 

4,815 
10,700 

 
- 
- 
- 

 
500 

 
- 

 
1,400 

315 
700 

 
- 
- 
- 

        เดบิต  ลูกหนี้    36,915 - 34,500 - 2,415 - 

     เครดิต ขาย,ภาษีขาย    (103)  (401)  (204)  

 
นายสุภาพ 

วันเดือนป รายการ เงื่อนไขการชําระเงิน หนา
บัญชี 

เดบิต เครดิต คงเหลือ 

25x1 
ม.ค. 7       

 
ขาย 

 
2/10,  n/30 

 
ข.1 

 
21,400 

  
21,400 

 
รานขนสงสยาม 

วันเดือนป รายการ เงื่อนไขการชําระเงิน หนา
บัญชี 

เดบิต เครดิต คงเหลือ 

25x1 
ม.ค. 1 

        10 

 
ยอดยกมา 
ขาย 

 
 

2/10,  n/30 

 
 

 
ข.1 

 
12,000 
4,815 

  
12,000 
16,815 

 
 



บริษัท อายุวัฒน จํากัด 
วันเดือนป รายการ เงื่อนไขการชําระเงิน หนา

บัญชี 
เดบิต เครดิต คงเหลือ 

25x1 
ม.ค. 1 

        24 

 
ยอดยกมา 
ขาย 

 
 

n/30 

 
 

 
ข.1 

 
25,000 
10,700 

 

  
25,000 
35,700 

 
และทุก ๆ ส้ินเดือนกิจการจะทําการสรุปยอดในสมุดรายวนัขาย  เพื่อผานรายการยอดรวมไป
บัญชีแยกประเภททั่วไปที่เกีย่วของ  คือ  บัญชีลูกหนี้การคา  บัญชีขาย และบัญชีภาษขีาย 
 

ลูกหนี ้   
 103 

25x1 
ม.ค. 1 
       31 

 
ยอดยกมา 
ขายเชื่อประจําเดือน 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
ข.1 

 
37,000 
36,915 

 
- 
- 

 
 

  
 

  

 
ภาษีขาย     

 204 
     

 
25x1 
ม.ค. 31 

 
ภาษีขายเชื่อ 

 
ข.1 

 
2,415 

 
- 

 
 

       ขาย     
 401 

     
 

25x1 
ม.ค. 31 

 
ขายเชื่อประจําเดือน 

 
ข.1 

 
34,500 

 
- 

 
 



การรับคืนและลดราคาสินคา (Sales  Returns  and  Allowance) 
 สินคาที่กิจการขายใหกับลูกคาไปแลว  ลูกคาอาจขอสงคืนสินคาทั้งหมดหรือบางสา
วนเพราะชํารุดเสียหาย  หรือมีตําหนิ  หรือไมตรงตามสั่ง  บางครั้งลูกคาจะขอลดราคาของที่ซ้ือ
ไปหรืออาจจะสงคืนสวนที่เปนปญหา  เมื่อกิจการยินยอมจะแจงใหลูกคาทราบโดยออก  Credit  
Note  หรือ  Credit  Memorandum  หรือใบหักหนี้ใหกับลูกคา  ผลของการรับคืนและจํานวนที่
ยอมลดใหกับลูกคา  ทําใหยอดขาย  ภาษีขายและลูกหนี้ลดลงดวย  ในทางปฏิบัติจะเปนบัญชีรับ
คืนและจํานวนที่ลดให  เพื่อบันทึกรายการที่เกิดขึ้นบอย  ๆ  เมื่อส้ินงวดจะนํายอดบัญชีรับคืน
และจํานวนที่ลดใหไปหักจากยอดขายเพื่อหาขายสุทธิ 
 ในกรณีที่มีการรับคืนสินคา  และจํานวนที่ลดใหมีไมมาก  นาน ๆ  จะเกิดเหตุการณ
ดังกลาวขึ้น  กิจการไมจําเปนจะตองเปดสมุดรายวันเฉพาะ  แตจะนําเอารายการนี้ไปบันทึกใน
สมุดรายวันทั่วไป  แตถามีรายการรับคืนเปนจํานวนหลายครั้งหรือเกิดขึ้นบอย ๆ  ก็จะเปด สมุด
รายวันรับคืน  ดังตัวอยางตอไปนี้ 
 

สมุดรายวันรับคืน    
 หนา  1 

จํานวนเงินเดบิต ว.ด.ป. บัญชีที่เครดิต ใบกํากับสินคา/
ใบกํากับภาษี 

หนา
บัญชี 

จํานวนเงิน
เครดิต รับคืน ภาษีขาย 

25x1 
ม.ค.28 

 
ลูกหนี้ – บ.อายุ 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
535 

 
- 

 
500 

 
- 

 
35 

 
- 

 วัฒน  จํากัด   535 - 500 - 35 - 

 เดบิต  รับคืน, ภาษี 
ขาย  เครดิตลูกหนี้ 

  (103)  (402)  (204)  

 
 
 
 

บริษัทอายุวัฒน  จํากัด 
วันเดือนป รายการ เงื่อนไขการชําระเงิน หนา

บัญชี 
เดบิต เครดิต คงเหลือ 

25x1    
 

   



ม.ค. 1 
     24 
     28 

ยอดยกมา 
ขาย 
สงคืน 

 
n/30 

 
ข.1 

ส.ค. 1 

25,000 
10,700 

 
 

535 

25,000 
35,700 
35,165 

 

สมุดรายวันรับเงิน  (Cash  Receipts  Journal) 

 ธุรกิจที่มีรายการรับจายเงินสดในแตละวันเปนจํานวนมาก  จําเปนอยางยิ่งที่ตองมี
วิธีการควบคุมเงินสดที่รัดกุม  ดังนั้นจึงมักแยกรายการที่มีการรับเงินสด  และการจายเงินสดออก
ตางหากจากกัน  โดยเปดสมุดรายวันเฉพาะขึ้นมาเลมหนึ่งตางหาก  เรียกวา  “สมุดรายวันรับ
เงิน”  สําหรับบันทึกรายการรับเงินสดและการนําเงินฝากธนาคาร  รายการที่บันทึกในสมุด
รายวันรับเงินแลวไมตอง  บันทึกในสมุดรายวันทั่วไป 
 
คําอธิบายรูปแบบของสมุดรายวันรับเงิน 

1. ช่ือสมุดรายวันรับเงิน 
2. หนาของสมุดรายวันรับเงินซึ่งจะเรียงตอกันไป 
3. วันเดือนปที่เกิดรายการ 
4. เลขที่ใบสําคัญ  สําหรับบันทึกเอกสาร  หรือใบสําคัญที่ประกอบรายการ 
5. ช่ือบัญชี  สําหรับชื่อบัญชีทางดานเครดิต 
6. รายการ  สําหรับอธิบายรายการที่เกิดขึ้น 
7. ชองเดบิตมี  3  ชองประกอบดวย  บัญชีเงินสด บัญชีธนาคาร  บัญชีสวนลดจาย 

สําหรับบันทึกการรับเงินสด  การนําเงินสดฝากธนาคารและการใหสวนลดกับผูที่
ชําระหนี้ตามเงื่อนไข 

8. ชองเครดิตลูกหนี้  สําหรับบันทึกรายการลูกหนี้ที่ชําระหนี้แลวผานรายการไปที่
ลูกหนี้รายบุคคลโดยใส    เมื่อผานรายการเรียบรอย 

9. ชองเครดิต  ขาย  บันทึกรายการขายสินคาเปนเงินสด 
10. เลขที่ใบกํากับภาษี  สําหรับเก็บเอกสารเกี่ยวกับภาษีมูลคาเพิ่มตามเลขที่ เลมที่ 
11. ชองเครดิตภาษีขาย  สําหรับบันทึกรายการภาษีขายสินคา 
12. ชองเครดิตบัญชีอ่ืน ๆ  สําหรับบันทึกรายการที่ไมสามารถใสในชองรายการเฉพาะ

ได  จึงนํามาใสในชองอื่น ๆ พรอมทั้งผานรายการไปบัญชีแยกประเภทที่เกี่ยวของ
โดยนําเลขที่บัญชีนั้นมาใสในชองเลขที่บัญชีดวย 

 



แบบฟอรมของสมุดรายวันรับเงิน 
 
. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สมุดรายวันรับเงิน (1)         
 หนา  (2) 

เดบิต เครดิต 
ลูกหนี้ (8) บัญชีอื่นๆ (12) 

วัน
เดือน 
ป 
(3) 

เลขที่ 
ใบ 

สําคัญ 
(4) 

 
 
ชื่อบัญชี 

(5) 

 
 

รายการ 
(6) 

 
เงินสด 

(7) 

 
ธนาคาร 

(7) 

สวนลด 
จาย 
(7) 

 จํานวนเงิน 
 

ขาย 
(9) 

เลขที่ 
ใบกํากับ
ภาษี (10) 

 
ภาษีขาย 

(11) 
 
เลขที่ 

 
จํานวนเงิน 

    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                 



สมุดรายวันจายเงิน (Cash  Disbursements  Journal) 

 สมุดรายวันจายเงิน    เปนสมุดบันทึกขั้นตนอีกเลมหนึ่งที่ใชควบคูกับสมุดรายวันรับ
เงิน  เพื่อบันทึกราการจายเงินสดและจายเช็คจากบัญชีเงินฝากธนาคาร  การบันทึกรายการใน
สมุดรายวันจายเงินมีวิธีปฏิบัติเชนเดียวกับสมุดรายวันทั่วไป   กลาวคือ  ตองบันทึกเดบติบญัชใีด
และเครดิตบัญชีใดเปนจํานวนเงินเทาใด  ซ่ึงในสมุดรายวันจายเงินนี้จะแสดงชองเครดิตกอน
ชองเดบิตเพื่อเนนในเรื่องการจายเงิน   รายการไหนที่บันทึกในสมุดรายวันจายเงินแลวไมตอง
บันทึกในสมุดรายวันทั่วไป 
 
คําอธิบายรูปแบบของสมุดรายวันจายเงิน 

1. ช่ือสมุดรายวันจายเงิน 
2. หนาของสมุดรายวันจายเงินซึ่งจะเรียงตอกันไป 
3. วันเดือนปที่เกิดรายการ 
4. เลขที่ใบสําคัญ  สําหรับบันทึกเอกสารหรือใบสําคัญที่ประกอบรายการ 
5. ช่ือบัญชี สําหรับชื่อบัญชีทางดานเดบิต 
6. รายการ  สําหรับอธิบายรายการที่เกิดขึ้น 
7. ชองเครดิตมี  3  ชองประกอบดวย  บัญชีเงินสด  บัญชีธนาคาร  บัญชีสวนลดรับ  

สําหรับบันทึกการจายเงินสด  การจายเช็คออกจาก  บัญชีเงินฝากธนาคาร  และการ
ไดรับสวนลดในกรณีที่กิจการชําระหนี้ตามเงื่อนไข 

8. ชองเดบิตเจาหนี้   สําหรับบันทึกรายการเจาหนี้ที่ชําระหนี้แลวผานรายการไปที่
เจาหนี้รายบุคคลโดยใส    เมื่อผานรายการเรียบรอย 

9. ชองเดบิต  ซ้ือ  บันทึกรายการซื้อสินคาเปนเงินสด 
10. เลขที่ใบกํากับภาษี  สําหรับเก็บเอกสารเกี่ยวกับภาษีมูลคาเพิ่มตามเลขที่ เลมที่ 
11. ชองเดบิตภาษีซ้ือ  สําหรับบันทึกรายการภาษีซ้ือสินคา 
12. ชองเดบิตบัญชีอ่ืน ๆ  สําหรับบันทึกรายการที่ไมสามารถใสในชองรายการเฉพาะ

ได  จึงนํามาใสในชองอื่น ๆ พรอมทั้งผานรายการไปบัญชีแยกประเภทที่เกี่ยวของ
โดยนําเลขที่บัญชีนั้นมาใสในชองเลข 

 
ตอไปนี้เปนแบบฟอรมของสมุดรายวันจายเงิน 
 



สมุดรายวันรับเงิน (1)         
 หนา  (2) 

เดบิต เครดิต 
เจาหนี้ (8) บัญชีอื่นๆ (12) 

วัน
เดือน 
ป 
(3) 

เลขที่ 
ใบ 

สําคัญ 
(4) 

 
 
ชื่อบัญชี 

(5) 

 
 

รายการ 
(6) 

 
เงินสด 

(7) 

 
ธนาคาร 

(7) 

สวนลด 
รับ 
(7) 

 จํานวนเงิน 
 

ขาย 
(9) 

เลขที่ 
ใบกํากับ
ภาษี (10) 

 
ภาษีซื้อ 

(11) 
 
เลขที่ 

 
จํานวนเงิน 

    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                 



ตอไปนี้เปนตัวอยางของรานเทพประธานการคา 
ในวันที่  1  มกราคม  25x1  รานคาแหงหนึ่งมีสินทรัพย  หนี้สิน  และสวนของเจาของดังตอไปนี้ 
 เงินสด       4,300 บาท 
 เงินฝากธนาคาร    25,000 บาท 
 ลูกหนี้ – นายสมโชค     1,200 บาท 
 ลูกหนี้ – นายสมเกียรติ     1,650 บาท 
 สินคา     12,000 บาท 
 เครื่องตกแตง      1,100 บาท 

เจาหนี้ – นายประสิทธิ     2,100 บาท 
เจาหนี้ – นายประสาท        700 บาท 
ทุนเรือนหุน    30,000 บาท 
กําไรสะสม    13,250 บาท 

 
รายการคาในเดือนมกราคม  มีดังตอไปนี้ 
25x1 
ม.ค. 2 ขายสินคาไดเงินสด  400 บาท  ภาษีมูลคาเพิ่ม 7%   ตามใบเสร็จรับเงิน/ 

ใบกํากับภาษี  เลมที่ 1  เลขที่  001 
5 ซ้ือสินคาดวยเช็ค  1,200  บาท  จายภาษีมูลคาเพิ่ม 7%  ตามใบเสร็จรับเงิน / 

ใบกํากับภาษีเลขที่ 2  เลมที่  003 
6 ขายสินคาเชื่อใหนายสมโชค  2,000  บาท  ภาษีมูลคาเพิ่ม  7%  ตามใบกํากับ 

สินคา/ใบเสร็จรับเงิน  เลขที่  1 เลขที่  002  และขายสินคาเปนเงินเชื่อใหนาย 
สมเกียรติ  1,400  บาท  เงื่อนไข  2/10,  n/30   ภาษีมูลคาเพิ่ม  7%  ตามใบกํากับ 
สินคา/ใบกํากับภาษี  เลมที่ 1  เลขที่  003 

9 จายคาขนสงสินคาไปใหลูกคา  80  บาท 
12 นําเงินสดฝากธนาคาร  2,500  บาท 
17 ชําระหนี้ใหนายประสิทธิ์บางสวนดวยเช็คจํานวนหนี้  1,500  บาท  ในจํานวน 

นี้ไดรับสวนลด 2% 



20 ซ้ือสินคาเชื่อจากนายประสาท  1,500  บาท  เงื่อนไข  2/10, n/30  จาย
ภาษีมูลคาเพิ่มอีก 7%  ตามใบกํากับสินคา/ใบกํากับภาษี  เลมที่ 3  เลขที่  015  
และไดจายคาขนสงสินคาไปใหนายประสาทไปกอน  100  บาท 

22 ถอนเงินจากธนาคารมาใชหมุนเวียนในกิจการ  1,000  บาท 
25 รับคืนสินคาจากนายสมเกียรติ  200  บาท  และรับชําระหนี้ที่คางอยูทั้งส้ินเปน 

เงินสด 
28 ชําระหนี้ใหนายประสาทดวยเช็ค  สําหรับหนี้ที่คางอยูทั้งส้ิน 
30 จายเงินเดือนพนักงาน  2,000  บาท และหักภาษีไว  100  บาท  คงจายเงินสดให 

ผูรับเพียง  1,900  บาท 
 

สมุดรายวันท่ัวไป     
 หนาท่ี 1 

วันเดือนป รายการ เลขท่ี
บัญชี 

เดบิต เครดิต 

25x1     
ม.ค. 1 เงินสด 101 4,300  
 เงินฝากธนาคาร 102 25,800  
 ลูกหนี-้นายสมโชค 103/  1,200  
 ลูกหนี-้นายสมเกียรต ิ 103/  1,650  
 สินคา 104 12,000  
 เครื่องตกแตง 105 1,100  
    เจาหนี-้นายประสิทธิ์ 201/   2,100 
    เจาหนี-้นายประสาท 201/   700 
    ทุนเรือนหุน 301  30,000 
    กําไรสะสม 302  13,250 
 ยอดยกมาจากงวดบัญชีกอน    

25 รับคืน 402 200  
 ภาษีขาย 204 14  
       ลูกหนี-้นายสมเกียรต ิ 103  214 



 รับคืนสินคาจากนายสมเกียรติ    
30 เงินเดือน 504 100  

       ภาษีหกั  ณ  ที่จาย 203  100 
 หักภาษีเงินเดอืน  100  บาท    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สมุดรายวันรับ         
 หนา  1 

เดบิต เครดิต 
ลูกหนี้ บัญชีอื่นๆ  

วัน
เดือน 
ป 

 

เลขที่ 
ใบ 

สําคัญ 
 

 
 
ชื่อบัญชี 

 

 
 

รายการ 
 

 
เงินสด 

 

 
ธนาคาร 

 

สวนลด 
จาย 

 

 จํานวนเงิน 
 

ขาย 
 

เลขที่ 
ใบกํากับ
ภาษี  

 
ภาษีขาย 

 
 
เลขที่ 

 
จํานวนเงิน 

25x1 
ม.ค. 2 
      12 
      22 
 
      25 

  
ขายสินคา 
ธนาคาร 
เงินสด 
 
ลูกหนี้-นาย
สมเกียรติ 

 
ขายสินคาไดเงินสด 
นําเงินสดฝากธนาคาร 
ถอนเงินจากธนาคาร 
มาใชในกิจการ 
รับชําระหนี้เปนเงินสด 

 
428 

 
 

1,000 
 

2,948 

 
- 
 
 
- 
 
- 

 
 
2,500 

 
 
- 

   
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 

2,948 

 
 
 
 
 
 
- 

 
400 

 
- 

 
1/001 

 
28 

 
- 

 
 

C 
 

C 

 
 

2,500 
 

1,000 

 
 
- 
 
- 

    4,376 - 2,500 -    2,948 - 400 -  28 -  3,500 - 

    (11)  (12)  (43)   (13)  (41)   (22)     

 
 
 
 



สมุดรายวันจายเงิน         
 หนา  1 
เดบิต เครดิต 

ลูกหนี้ บัญชีอื่นๆ  
วันเดือน 

ป 
 

เลขที ่
ใบ 

สําคัญ 
 

 
 

ชื่อบัญชี 
 

 
 

รายการ 
 

 
เงินสด 

 

 
ธนาคาร 

 

สวนลด 
รับ 

 

 จํานวนเงิน 
 

ซื้อ 
 

เลขที ่
ใบกํากับ
ภาษี  

 
ภาษีซื้อ 

 
 
เลขที ่

 
จํานวนเงิน 

25x1 
ม.ค. 5 
        9 
 
      12 
 
      17 
 
      20 
 
      22   
        
      28 
 
      30 

  
ซื้อสินคา 
คาขนสง 
ออก 
เงินฝาก 
ธนาคาร 
เจาหนี้- 
ประสิทธิ์ 
เจาหนี้- 
ประสาท 
เงินสด 
 
เจาหนี้- 
ประสาท 
เงินเดือน 

 
ซื้อสินคาดวยเช็ค 

  จายคาขนสงสินคาให   
  ลูกคา 
นําเงินสดฝากธนาคาร 
ชําระหนี้ใหนาย 
ประสิทธิดวยเชค็ 
จายคาขนสงสินคาแทน 
นายประสาท 
ถอนเงินจากธนาคารมา 
ใชในกิจการ 
ชําระหนี้ใหนาย 
ประสาทดวยเชค็ 
จายเงินเดือน 

 
 

 
80 

 
2,500 

 
 
 

100 
 
 

 
 
1,900 

 
 
 
- 
 
- 
 
 
 
- 
 
 
 
- 

 
1,284 

 
 
 
 
 

1,470 
 
 
 

1,000 
 

2,715 
 

 
- 
 
 
 
 
 
- 
 
 
 
- 
 
- 

 
 
 
 
 
 
 

30 
 
 
 
 
 

30 

 
 
 
 
 
 
 
- 
 
 
 
 
 
- 

 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 

1,500 
 

100 
 
 
 

2,205 

 
 
 
 
 
 
 
- 
 
- 
 
 
 
- 

 
1,200 

 
- 

 
2/003 

 
84 

 
- 

 
 
 

55 
 

C 
 
 
 
 
 

C 
 
 

54 

 
 
 

80 
 

2,500 
 
 
 
 
 

1,000 
 
 

1,900 

 
 
 
- 
 
- 
 
 
 
 
 
- 
 
 
- 

    4,580 - 5,929 - 60 -  3,805 - 1,200 -  84 -  5,480 - 

    (11)  (12)  (53)   (21)  (51)   (14)     



สมุดรายวันซือ้     
 หนา 1  

จํานวนเงินเดบิต วัน 
เดือนป 

บัญชีที่เครดิต ใบกํากับสินคา/
ใบกํากับภาษ ี

หนา
บัญชี 

จํานวนเงิน
เครดิต ซ้ือ ภาษ ี

25x1          
ม.ค. 20 นายประสาท 3/015  1,605 - 1,500 - 105 - 
    1,605 - 1,500 - 105 - 

 เดบิต  ซ้ือ   (201)  (501)  (104)  
     เครดิต  เจาหนี ้         

 
สมุดรายวันขาย     

 หนา 1  
จํานวนเงินเดบิต วัน 

เดือนป 
บัญชีที่เดบิต ใบกํากับสินคา/

ใบกํากับภาษ ี
หนา
บัญชี 

จํานวนเงิน
เครดิต ซ้ือ ภาษ ี

25x1          
ม.ค. 6 นายสมโชค 1/002  2,140 - 2,000 - 140 - 
 นายสมเกยีรต ิ 1/003  1,498 - 1,400 - 98 - 
 เดบิต  ลูกหนี ้   3,638 - 3,400 - 238 - 

     เครดิต  ขาย   (13)  (41)  (24)  
 
สมุดแยกประเภทยอยลูกหนีร้ายตัว 

ลูกหนี้ - นายสมโชค 
วันเดือน

ป 
รายการ หนา

บัญชี 
เดบิต เครดิต ยอดคงเหลือ 

25x1         
ม.ค. 1 ยอดยกมา รว.1 1,200 -   1,200 - 
        6 สมุดรายวันขาย ข.1 2,140 -   3,340 - 

         
 



 
 

ลูกหนี้ - นายสมเกียรติ ์
วันเดือน

ป 
รายการ หนา

บัญชี 
เดบิต เครดิต ยอดคงเหลือ 

25x1         
ม.ค. 1 ยอดยกมา รว.1 1,650 -   1,650 - 
        6 สมุดรายวันขาย ข.1 1,498 -   3,148 - 
     25 รับคืน รว.1   200 - 2,948 - 

      สมุดรายวันรับเงิน รง.1   2,948 -   
 
สมุดแยกประเภทยอยเจาหนีร้ายตัว 

เจาหนี้ - นายประสิทธิ์ 
วันเดือน

ป 
รายการ หนา

บัญชี 
เดบิต เครดิต ยอดคงเหลือ 

25x1         
ม.ค. 1 ยอดยกมา รว.1   2,100 - 2,100 - 
       17 สมุดรายวันจายเงิน จง.1 1,500 -   600 - 

         
 

เจาหนี้ - นายประสาท 
วันเดือน

ป 
รายการ หนา

บัญชี 
เดบิต เครดิต ยอดคงเหลือ 

25x1         
ม.ค. 1 ยอดยกมา รว.1   700 - 700 - 
       20 สมุดรายวันซือ้ ซ.1   1,605 - 2,305 - 

 สมุดรายวันจายเงิน จง.1 100 -   2,205  
      28 สมุดรายวันจายเงิน จง.1 2,205 -     

 



เงินสด 
ว.ด.ป รายการ หนา

บัญชี 
จํานวนเงิน ว.ด.ป รายการ หนา

บัญชี 
จํานวนเงิน 

25x1 
ม.ค.1 

 
ยอดยกมา 

 
รว.1 

 
4,300 

25x1 
ม.ค. 31 

 
รายจายประจําเดือน 

 
จง.1 

 
4,580 

    31 รายรับประจําเดือน รง.1 4,376     
        

 
 

เงินฝากธนาคาร 
ว.ด.ป รายการ หนา

บัญชี 
จํานวนเงิน ว.ด.ป รายการ หนา

บัญชี 
จํานวนเงิน 

25x1 
ม.ค.1 

 
ยอดยกมา 

 
รว.1 

 
25,800 

25x1 
ม.ค. 31 

 
รายจายประจําเดือน 

 
จง.1 

 
5,929 

    31 รายรับประจําเดือน ร3.1 2,500     
        

 
ลูกหนี ้

ว.ด.ป รายการ หนา
บัญชี 

จํานวนเงิน ว.ด.ป รายการ หนา
บัญชี 

จํานวนเงิน 

25x1 
ม.ค.1 

 
ยอดยกมา 

 
รว.1 

 
2,850 

25x1 
ม.ค. 25 

 
รับคืน-สมเกียรติ 

 
รว.1 

 
200 

    31 ขายเชื่อประจําเดือน ข.1 3,638  สมุดรายวันรับเงิน รง.1 2,948 
        

 
ภาษีซ้ือ 

ว.ด.ป รายการ หนา
บัญชี 

จํานวนเงิน ว.ด.ป รายการ หนา
บัญชี 

จํานวนเงิน 

25x1 
ม.ค.31 

 
สมุดรายวันซื้อ 

 
ซ.1 

 
105 

    

     สมุดรายวันจายเงิน ข.1 84     

 



 
สินคา 

ว.ด.ป รายการ หนา
บัญชี 

จํานวนเงิน ว.ด.ป รายการ หนา
บัญชี 

จํานวนเงิน 

25x1 
ม.ค.1 

 
ยอดยกมา 

 
รว.1 

 
12,000 

    

        

 
 

เครื่องตกแตง 
ว.ด.ป รายการ หนา

บัญชี 
จํานวนเงิน ว.ด.ป รายการ หนา

บัญชี 
จํานวนเงิน 

25x1 
ม.ค.1 

 
ยอดยกมา 

 
รว.1 

 
1,100 

    

        

 
 

เจาหนี ้
ว.ด.ป รายการ หนา

บัญชี 
จํานวนเงิน ว.ด.ป รายการ หนา

บัญชี 
จํานวนเงิน 

25x1 
ม.ค.31 

 
สมุดรายวันจายเงิน 

 
จง.1 

 
3,805 

25x1 
ม.ค. 1 

 
ยอดยกมา 

 
รว.1 

 
2,800 

              31 สมุดรายวันซื้อ ซ.1 1,605 

 
 

ภาษหีัก  ณ  ทีจ่าย 
ว.ด.ป รายการ หนา

บัญชี 
จํานวนเงิน ว.ด.ป รายการ หนา

บัญชี 
จํานวนเงิน 

    25x1 
ม.ค.30 

 
เงินเดือน 

 
รว.1 

 
100 

        



 
ภาษีขาย 

ว.ด.ป รายการ หนา
บัญชี 

จํานวนเงิน ว.ด.ป รายการ หนา
บัญชี 

จํานวนเงิน 

25x1 
ม.ค. 25 

 
ลูกหนี้-นายสมเกียรติ 

 
รว.1 

 
14 

25x1 
ม.ค.31 

 
สมุดรายวันรับเงิน 

 
รง.1 

 
28 

     สมุดรายวันขาย ข.1 238 

 
ทุนเรือนหุน 

ว.ด.ป รายการ หนา
บัญชี 

จํานวนเงิน ว.ด.ป รายการ หนา
บัญชี 

จํานวนเงิน 

    25x1 
ม.ค.1 

 
ยอดยกมา 

 
รว.1 

 
30,000 

        

 
กําไรสะสม 

ว.ด.ป รายการ หนา
บัญชี 

จํานวนเงิน ว.ด.ป รายการ หนา
บัญชี 

จํานวนเงิน 

    25x1 
ม.ค.1 

 
ยอดยกมา 

 
รว.1 

 
13,250 

        

 
ขาย 

ว.ด.ป รายการ หนา
บัญชี 

จํานวนเงิน ว.ด.ป รายการ หนา
บัญชี 

จํานวนเงิน 

    25x1 
ม.ค.31 

 
ขายเชื่อประจําเดือน 

 
ข.1 

 
3,400 

     สมุดรายวันรับเงิน รง.1 400 

 
 
 



รับคืน 
ว.ด.ป รายการ หนา

บัญชี 
จํานวนเงิน ว.ด.ป รายการ หนา

บัญชี 
จํานวนเงิน 

25x1 
ม.ค.31 

 
ลูกหนี้-นายสมเกียรติ 

 
รว.1 

 
200 

    

        

 
ซ้ือ 

ว.ด.ป รายการ หนา
บัญชี 

จํานวนเงิน ว.ด.ป รายการ หนา
บัญชี 

จํานวนเงิน 

25x1 
ม.ค.5 

 
สมุดรายวันจายเงิน 

 
จง.1 

 
1,200 

    

    31 ซื้อเช่ือประจําเดือน ซ.1 1,500     

 
สวนลดรับ 

ว.ด.ป รายการ หนา
บัญชี 

จํานวนเงิน ว.ด.ป รายการ หนา
บัญชี 

จํานวนเงิน 

    25x1 
ม.ค.17 

 
สมุดรายวันจายเงิน 

 
จง.1 

 
30 

        

 
เงินเดือน 

ว.ด.ป รายการ หนา
บัญชี 

จํานวนเงิน ว.ด.ป รายการ หนา
บัญชี 

จํานวนเงิน 

25x1 
ม.ค.31 

 
สมุดรายวันทั่วไป 

 
จง.1 

 
1,900 

    

 ภาษีหัก ณ ที่จาย รว.1 100     

 
 
 
 



 
คาขนสงออก 

ว.ด.ป รายการ หนา
บัญชี 

จํานวนเงิน ว.ด.ป รายการ หนา
บัญชี 

จํานวนเงิน 

25x1 
ม.ค.31 

 
สมุดรายวันจายเงิน 

 
จง.1 

 
80 

    

        

 
 
 
 


